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Czy postepowi astronomii lepiej stuzy budowanie wielkich czy mniejszych
teleskopéw? Przed proba odpowiedzenia na to pytanie trzeba pewne warunki
doprecyzowaé. Jasne, ze astronomowie chcieliby mie¢ jak najwiecej jak
najwigkszych teleskopéw, ale to nierealne, bo teleskopy kosztuja i moze zamiast
jednego wielkiego lepiej bytoby zbudowaé kilka mniejszych. Teoretycznie
mozna by to rozstrzygnaé, oceniwszy tzw. naukowa wydajnosé poszczegdlnych
teleskopéw. Z braku innych pomystéw robi sie to, liczac wazne prace naukowe
napisane na podstawie obserwacji wykonanych za pomoca danego teleskopu

i cytowania tych prac, przy czym prace te powinny ukazaé sie w powszechnie
uznanych za wazne czasopismach naukowych. Nie ma sposobu na zmierzenie
yswaznosci” pracy lub czasopisma, pozostaje wiec przyja¢ umowe, ze np. wazne
sg czasopisma z tzw. Listy Filadelfijskiej, czy Nature, czy jeszcze jakies inne.

Ciekawe, ze w ogole sa ludzie zajmujacy sie tak niewdziecznymi sprawami, jak
robienie tego rodzaju statystyk. W kazdym razie stwierdzono, ze wydajnos¢
naukowa naziemnego teleskopu jest proporcjonalna do powierzchni obiektywu

i zarazem w przyblizeniu proporcjonalna do ceny teleskopu. Nie jest to
doktadnie to samo, gdyz cena teleskopu jest podobno proporcjonalna do trzeciej
potegi érednicy jego obiektywu, podczas gdy sama powierzchnia obiektywu —
oczywiscie do potegi drugiej. Jezeli jednak pominac¢ ten problem, to — jak widaé
— kazda pojedyncza zlotéwka, dolar, czy euro zaowocuja tak samo bez wzgledu
na to, na jakich rozmiaréow teleskop zostana wydane. Nie zmienia to faktu, ze

astronomowie wola teleskopy duze.
T. K.
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Redaguje Mikolaj KORZYNSKI

F 641. Duza, sucha masa powietrza przy powierzchni Ziemi ogrzewa sie

do temperatury 7} i zaczyna konwekcyjnie unosi¢ sie. Podczas unoszenia
rozpreza sie adiabatycznie. Na jaka wysoko$¢ wzniesie sig, jesli temperatura
otaczajacego powietrza jest stala i wynosi Ty < 117 Przyjaé, ze powietrze
jest gazem doskonalym, a jego ci$nienie zmienia sie zgodnie z réwnaniem
barometrycznym p,: = po exp(— fgﬁ ).

Rozwiazanie na str. 10

F 642. Przypus$émy, ze masa powietrza z poprzedniego zadania byla wilgotna

i podczas wznoszenia na pewnej wysokosci doszto do kondensacji pary, a potem
do utworzenia sie krysztalkow lodu, ktére opadly na Ziemie. Czy wysokos¢
osiagnieta przez suche powietrze bedzie wigksza, czy mniejsza niz w poprzednim
zadaniu? Uzasadni¢ jakosciowo.

Rozwiazanie na str. 4

Redaguje Waldemar POMPE

M 1093. W pieciokacie wypuklym ABCDE katy ABC i CDFE sg proste
(rys. 1). Wykazaé, ze dlugosé odcinka BD nie przekracza polowy obwodu
trojkata ACE.

Rozwiazanie na str. 16

M 1094. Funkcja f:R — R spetnia dla wszystkich = € R réwnosé

1f(f(2)) = 2/ (x) + x.
Wykazaé, ze liczba x = 0 jest jedynym miejscem zerowym funkcji f.
Rozwiazanie na str. 3
M 1095. Punkty D i E leza odpowiednio na bokach BC' i AB tréjkata
réwnobocznego ABC, przy czym BE = CD (rys. 2). Punkt M jest $rodkiem

odcinka DFE. Wykazaé, ze BM = %AD.
Rozwiazanie na str. 3
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